

“男同和艾滋病不能画等号”

一个男同草根组织的艰辛抗艾路

11月29日,省卫生厅通报,超五成的艾滋病是同性传播,尤其男同占绝大多数。在男同这个特殊群体中,专业机构很难开展工作,一些草根组织才能发挥作用。在现实中,这些草根组织却面临着资金短缺、社会不认可等难题。11月30日,携手同行七彩(MSM)工作组负责人波波讲述了他们的艰辛抗艾路。

本报见习记者 陈晓丽 记者 李钢

半年劝500名男同检测艾滋

11月30日中午12点多,刚刚下班的波波,急忙赶到了一个男同聚集地,和其他志愿者一起进行艾滋病防治干预。

提到当初建立这个组织的初衷,波波眉头紧皱,“以前我有位朋友感染了艾滋,没查,很快就去世了,对我触动特别大。”交谈中,他没有回避自己的男同身份,“我本身也是同性恋,我知道同性恋现在得不到社会的认可。这就更需要一个组织。”

2012年上半年,依托济南市市中区疾控中心,波波成立了携手同行七彩(MSM)工作组。尽管成立之初,只有波波一个人,但很快他就成功带领

17名男同到市中区疾控中心进行了艾滋病检测,“艾滋早检测早治疗是关键。”

随着活动开展,波波一个人难以支撑。去年6月,工作组开始招聘志愿者。截至目前,七彩工作组的志愿者已发展到十多人。仅2012年,就成功组织500余男同进行艾滋病检测,共检测出感染者30余人。

“男同与艾滋病并不能画等号。”波波说,虽然男同群体中发现了很多感染者,但这不是说只有男同群体才容易感染艾滋病,而是不安全的性行为容易导致艾滋病传染。从这个意义上说,没有易感人群,只有易感行为。

到聚会点干预,曾受到“骚扰”

尽管艾滋病民间组织的作用已经受到了肯定,但他们开展工作其实并不顺利。

“刚开始很多圈内的人,会以为我是图利,是沾名钓誉。”对此,学医出身的波波表示,“我们去同性恋聚集点宣传的时候,很多时候连门都进不去。”波波告诉记者,“只要一说我们是想宣传艾滋病防治,他们马上就说他们那里不存在这种情况,不让我们进门。”现在他们主要依赖熟人介绍,“有熟的朋友帮忙跟老板打招呼,我们才有机会去。”

“还有个最大的顾虑,就是怕在这些场所碰到家人或朋友,那就暴露了自己同性恋

的身份。”波波表示,“我牵头组织了这次活动,就有责任保护大家的隐私。”

同样身为志愿者的宣宣甚至还表示,有时候到一些聚集点宣传时还会受到“人身骚扰”,“有次我们几个志愿者去宣传,有的人就对我们志愿者动手动脚。”

“他们有着专业机构无法比拟的优势。”从事艾滋病防治多年的济南市市中区疾控中心李辉表示,男同防艾工作依托社会组织很重要,经过培训的志愿者可以在专业机构接触不到的地方展开工作。据省卫生厅介绍,我省已有50个社会组织参与艾滋病防治。



11月30日,济南携手同行七彩(MSM)工作组的志愿者在同性恋聚集点悬挂抗艾宣传信息卡。 本报记者 李钢 摄

相关链接

不少“骗子”盯上男同群体

“现在有很多人欺负男同群体。”波波说,现在许多“骗子”盯上了男同群体,“他们抓住同性恋不愿暴露自己身份的软肋,对男同行骗,甚至抢劫。”

波波说,他的身边就有多人有这样的遭遇。“有个男同

约网友见面,被偷的只剩下一条内裤。”波波说,“报案的时候,又不愿公开自己的身份,很多人也就都忍气吞声了。”

因此,他期望公安部门能有专门的人来处理他们这个群体的案件,“这样他们才敢大胆地去报案。”

新闻延伸

男同人群有低龄化趋势

尽管面临许多困难,尽管曾经也动摇过,但波波等一批志愿者还是想咬紧牙关坚持下去。

“虽然我们这个群体现在很难生活在阳光下,但这个群体是确实存在的。”让他们更加坚定信念坚持下去的是,这个群体的人数在不断扩大。

据波波介绍,现在进入同性恋圈子的人年龄有逐渐低龄化的趋势,最小的甚至只有十三四岁。“让人更加担心的是,现在网络越来越发达,年轻人更容易找到伴,但他们并不知道如何保护自己,而且他们更开放,玩得更大胆。”

“我打算尽快将组织正式注册。”谈起未来的打算,波波说,他询问过,现在艾滋病民间组织可以申请注册,但还需要一些条件,“我们正在积极准备”。

据悉,2012年卫生部有关负责人曾表示,与相关部门协商,对参与艾滋病防治工作的社会组织给予支持,准予民政注册。

“不管近期能不能完成注册,我们还是积极为这个群体服务。”波波说,现在社会上对同性恋还存在根深蒂固的歧视,“我们希望政府相关部门或社会上相关单位能给予一些宽容对待。”

他举例说,“我曾经陪一个朋友去医院,医生毫不避讳在场的病人和工作人员,就把我们同性恋的身份随意公开。”为此,七彩小组和济南市传染病医院建立了合作关系,如果他们圈子里的人不小心感染疾病,一般会选择到此治疗。

资金问题也是波波面临的一大难题。“因为没有钱,我们很多活动没法开展。”波波说,香港和台湾的这类组织都发展得很好,因为他们有资金。但目前,七彩工作组的活动经费基本都是波波一个人承担。

(文中人物均为化名)

高中生创业四年开起奶牛场

烟台“牛仔”杨锐创业考大学两不误

助力创业梦
主办:齐鲁晚报 阿里公益

创业者:杨锐 创业项目:奶牛养殖

他是一个今年刚考入重点大学的大学生,他的创业从高中一年级时就已启程。他叫杨锐,周围人都亲切地喊他“阿牛”,像名字一样,他的创业也和牛有关。

本报记者 王若松

说服父亲卖掉菜牛换奶牛

今年刚上大一的杨锐是个阳光开朗的男生,父母是烟台莱山区的农民,家里靠养菜牛为生。2009年,杨锐上高一,因为三鹿奶粉事件,全国牛奶市场低迷。

“当时我就想,为什么咱们就不能产出质优价廉的好牛奶?”带着疑问,杨锐向爸妈提出了一个令他们很吃惊的想法,卖掉几头家里养的菜牛,给他买一头奶牛。

“一开始爸妈听说后很惊讶,还在上学的娃子要头奶牛干什么,再就是当时奶

价正在下跌,爸妈觉着养奶牛肯定会赔钱。”杨锐说,对于自己养奶牛创业的想法父母坚决不同意。

但是杨锐并没有就此放弃,为了这个梦想,杨锐一边使出浑身解数说服父母,一边自己利用课余时间学习奶牛养殖技术。

“最终爸妈答应了,但只负责喂奶牛,其他概不负责,再就是我必须考上重点大学,否则就把奶牛卖掉。”杨锐告诉记者,2009年,父亲给他买回第一头奶牛后,他的创业梦也由此起航。



杨锐家的奶牛场已经初具规模。

考上大学仍坚守创业梦想

在照顾第一头奶牛的过程中,杨锐摸索出了一些经验,也尝到了创业的甜头,父亲也变得非常支持,陆续又添置5头奶牛,这些奶牛一年后又都产崽,其中4头小牛是母的。

随着奶牛场日渐“壮大”,杨锐步入了高三,繁重的学业负担让他几乎没有时间来照顾奶牛。与此同时,一场不幸悄悄降临。今年2月份,因为患病,杨锐的奶牛场里6头产奶

母牛一下死了3头。为了帮儿子重新振作起来,杨锐的父亲卖掉了家里所有的菜牛,全部买成了奶牛,“爸爸说让我安心高考,我的创业梦就是我的梦。”

今年夏天,高考结束后,复读的杨锐顺利考上重点大学。“虽然现在考上大学了,但我还是要和家人一起坚守这个奶牛场,好好规划,实现当初的创业梦想。”杨锐说。

文登一中学生18楼跳下身亡

据新华社济南11月30日电 文登市委、市政府30日证实,11月25日17时39分左右,山东省文登市三里河中学一中学生从市区一小区18楼跳下,坠楼身亡。

经当地警方调查认定,25日12时30分左右,学生尹某因为没有完成星期天的数学作业,被数学教师王某叫到教室旁边的储物室,了解未写作业的原因,并要求其在储物室补写作业。12时55分,被数学教师王某叫到教室罚蹲听课约40分钟。

据调查,当天下午,尹某其他课程正常进行。下午放学后,尹某离开学校没有回家,骑自行车来到一小区。据监控显示,尹某17时36分从小区东门步行进入居民楼,其间一直无人跟随。17时39分,尹某从18楼跳下,自行坠楼死亡。目前,教师王某已被停职,正在接受调查。

青岛农村低保户享取暖补贴

本报青岛11月30日讯(记者 陈之焕 通讯员 张文荣) 2013年,青岛市首次实现城乡统筹,在为城市困难群众发放冬季取暖补助的基础上,为农村困难群众发放一次性冬季取暖补助400元。

据初步统计,青岛市今年将有2万余户城市、6万余户农村低保和患重大疾病的低保边缘家庭享受冬季取暖补助政策。